

# “坦洋工夫”香两岸

# “全家福安”续茶缘

□ 陈雅芳 吴景华

6月12日,吴振铎茶文化驿站在宁德职业技术学院揭牌成立。驿站落户福安缘于一片茶叶情缘:1988年,中国茶叶大师吴振铎将精心培育的“金萱”“翠玉”“暖枝乌龙”等茶叶品种引种福安,新品在当地落地生根,造福乡亲。

一盏红茶连山海,一缕茶香牵两岸。福安制茶历史可追溯至隋唐时期,千载岁月,茶始终与福安人民休戚相关、深情相伴。走茶路、做茶事、吃茶饭的福安人凭着一股韧劲,相继抱回“中国茶叶之乡”“全国十大重点产茶县”“中国红茶之都”“花果香红茶发源地”等“国字号”品牌……一抹茶香,穿越亘古时光,酝酿香醇,书写出茶界“坦洋工夫”传奇。

在宁德工作期间,习近平同志把坦洋村作为党建工作联系点,曾“四进坦洋”,指导当地发展特色茶产业,推进茶种改良,提升茶叶质量。

新时代、新征程,如何让这抹茶香香气更足?“我们将充分发挥‘坦洋工夫’品牌优势和茶产业资源、技术、人才等优势,强化科技赋能、技艺赋品、文化赋值,持续推动以‘坦洋工夫’为代表的福安茶产业全链条发展、全方位提升,奋力打造‘三茶’统筹发展示范区,为走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路、全力争创全国乡村振兴示范县奠定坚实基础。”福安市委书记周祥祺信心满满。



福安甘棠北门茶场云雾缭绕 李郁 摄

## 一壶茶香 薪火相传不歇

初夏几场雨后,白云山麓,如仙之境,青山藏锋,碧水流韵,“坦洋工夫”红茶的发源地——坦洋村坐落于此。

村前清流如练,村后桂树飘香,得天独厚的生态环境,孕得一方好茶。相传清咸丰、同治年间(公元1851年—1874年),坦洋村民用村内特有的“坦洋菜茶”试制红茶成功,“坦洋工夫”声名不胫而走,此后,茶商纷纷入村求市并设洋行,周围各县茶叶亦渐云集坦洋。一首民谣唱出了当时坦洋村的热闹与繁华:“茶季到,千家闹,茶袋铺路当床倒。街灯十里亮天光,戏班连台唱通宵。上街过下街,新衣断线头。白银用斗量,船泊清风桥。”

1853年,清政府同意闽茶在福州码头出口,自此形成了以福安赛岐港为起点、主运“坦洋工夫”的“海上茶路”,坦洋工夫茶成了福安

最早出口的农产品。乘三都澳开埠春风,坦洋工夫茶出海之路越走越顺畅。1915年,漂洋过海的“坦洋工夫”凭借工艺精湛、口感独特等优势,在巴拿马太平洋万国博览会上荣获金奖,还成为英国皇室专用茶。茶叶工贸让一个平凡的小山村成为繁华的集镇,也为当地村民带来滚滚财源。如今在坦洋村内,举目可见的古民居、茶行、廊桥,无不诉说着坦洋工夫昔日的繁华与荣光。

国际局势波谲云诡,坦洋工夫茶的生产与出口也受到影响,尤其是二战期间海路受阻,坦洋工夫茶渐趋式微。

虽几经沉浮,但坦洋工夫茶薪火相传,从未停歇。

2006年秋,福安市委、市政府在北京举办坦洋工夫茶新闻发布会,开始恢复打造历史名茶“坦洋工夫”品牌,“坦洋工夫”再获新生。

乘势而上。近年来,福安先后出台了《福安市进一步促进“坦洋

工夫”红茶产业高质量发展七条措施》《关于加快现代茶产业发展的意见》等优惠政策措施,为茶产业发展保驾护航。福安市财政每年投入3000万元,用于扶持“坦洋工夫”红茶产业发展,助力其在高标准茶园建设、标准化生产、质量管控、提质增效等方面开花结果。

“三茶”融合,产业提升。福安建立了全国首个“三茶”研究院,揭牌“三茶融合创新园”,印发《福安“三茶”融合发展先行示范区建设实施方案》,在全省范围内先试先行,助推福安茶产业发展再上新台阶。

栉风沐雨数十年,“一片叶子富了一方百姓”的实践在福安得到印证:去年,福安市毛茶产量2.81万吨,产值达22.5亿元,全产业链综合产值达120亿元,“坦洋工夫”品牌价值达51.72亿元,“坦洋工夫”获评“2023大众喜爱的中国茶品牌”。福安再次获评全国“2023年度重点产茶县域”“2023年度茶叶高质量发展县域”。

## 一片茶叶 传情海峡两岸

在福安市图书馆,藏有两本《吴振铎茶学研究论文选集》,它们既是吴振铎茶学研究的结晶,也是一座可移动的茶学宝库,更是闽台茶叶往来渊源的重要佐证。“对于两岸茶叶的贡献,在我的心目中,吴振铎是第一人。”天福集团董事局主席李瑞河如是评价。

吴振铎与福安有何渊源?为何能让两岸茶叶产生联动?

吴振铎出生于福安,家中经营一片茶园,他从小与茶打交道,对茶叶情有独钟。1936年,吴振铎考入福建高级茶科学校,成为该校茶科专业首届毕业生,后又就读于福建农学院,主修农艺。

1947年,吴振铎应台湾农业试验所聘请,任台湾省农业试验所平镇茶叶分所所长、台湾省茶业改良场首任场长等职。他在茶学教育、茶树育种、茶叶制造、评茶等方面成果丰硕,尤其是成功培育的“台茶12号”(金萱)、“台茶13号”(翠玉)在台湾广为种植。

1988年和1990年,吴振铎两次回到大陆,与他一同归来的还有100多株“金萱”“翠玉”等茶苗。

晓阳镇东源村内,至今还保留着“金萱”产区,产区内茶树郁郁葱葱。

“‘金萱’是以‘台茶8号’作母本,‘硬枝红心’作父本培育出的,这款茶叶做成乌龙茶,具有一股很醇厚的奶香,做成红茶,汤感十分醇郁,稳定性非常好。”坦洋工夫茶制作技艺非遗传承人李彦晨介绍。

“我们以吴振铎教授带回的金萱茶树品种为育种材料,选育出了‘福萱’‘春萱’两个茶树品种,2022年经过国家登记,成为国家级良种。”福建省农业科学院茶叶研究所福安综合试验基地主任王振康介绍,新选育出的品种十分适合做乌龙茶、绿茶、白茶。

一脉茶韵流芳数十载,两岸茶人始终心连心。在吴振铎的影响带动下,福安社口镇、松罗乡等产茶大镇与台湾产茶乡镇“一对一”结对合作,吸引多家台资茶企进驻,福安市农垦集团王家茶场便是两岸茶人观念碰撞、方法创新、技术变革的生动注脚。

芒种时节,久雨初歇,王家茶场云雾缭绕,茶园内20多亩软枝乌龙茶树青翠欲滴。“这是台湾茶商入驻茶场后选育出的新品种,用其

制作红茶,具有特殊的香气和味道。”王家茶场负责人沈伟介绍。

位于松罗乡的王家茶场,海拔高、气候好,吴振铎从台湾带回的“金萱”“翠玉”等茶叶品种在这里扎下了根,也吸引了台湾茶商前来寻求合作机会。“2005年,台湾茶商在场里租用了1000来亩茶园,他们不仅种‘金萱’‘翠玉’,也对茶树品种进行改良,最终选育出了软枝乌龙新品种,专门用于制作台式乌龙茶。”沈伟回忆说,彼时乌龙茶市场向好,茶叶供不应求。

新品种制茶需要新技术、新设备。“台式乌龙茶制作设备和技术与坦洋工夫茶不同,台湾茶商便引进新设备,并将东方美人制茶技术教授场里职工,在福安所有茶场中,只有我们的职工有这项技能。”沈伟颇为自豪。

一片茶叶,成为扩大两岸交流、深化两岸融合的美好承载,让两岸紧密地联系在一起。过去,李瑞河一得空便会到台湾茶叶改良厂向吴振铎请教茶叶,和他打了近60年交道,李瑞河深知吴振铎对茶叶、两岸的情怀。“我希望茶界能继承吴振铎的思想,以茶为媒,牵手两岸,共同推动中国茶业发展壮大。”李瑞河表示。

## 一带一路 续写世界茶缘

2013年,国家主席习近平提出共建“一带一路”倡议,得到沿线国家的积极支持和响应。福安“坦洋工夫”再续世界茶缘,迎来了合作新机遇。

2008年11月,福安茶人林桂斌受宁德市茶叶协会原会长、《宁德茶业志》主编叶乃寿委托,怀着对坦洋工夫的深情与执念,毅然前往上海、北京等地的博物馆和图书馆,探寻坦洋工夫百年前获得巴拿马金奖的历史印记。几经周折,他终于在国家图书馆的历史文献资料中查阅到1917年出版的《中国参加巴拿马万国博览会纪实》一书,书中详细记载着福安商会茶等中国茶品于1915年获“巴拿马——太平洋万国博览会”金奖的史实,为百年前福安以最早的“中国制造”——坦洋工夫红茶风靡西方商贸市场找到了铁证。

沧海桑田,岁月变迁。此后,“坦洋工夫”历经百年沉浮,起起落落,却从未在岁月更迭中停下复兴的脚步。福安茶人从未忘却让“坦洋工夫”雄风再起,走向世界的中国梦:

在2023年5月21日国际茶日当天,摩洛哥王国卡萨布兰卡坦洋工夫推广中心挂牌运营,位于该市中心德尔宝马街和双塔楼街的2家坦洋工夫红茶体验店同步开业。福安农垦集团和福建林鸿茂茶业公司负责人分别与当地茶商签订了茶叶购销协议。摩洛哥王国咖啡与茶业联盟副主席、著名茶商哈桑先生在品饮了坦洋工夫红茶后盛赞不已:“这才是世界真正的好茶,一定要帮助、支持坦洋工夫在这里拓展市场,希望与福安茶界有更多的合作。”

今年5月17日,在香港亚洲国际博览馆举行的“第三届一带一路国家艺术交流博览会”之“落实一带一路倡议 践行‘三茶’统筹发展”高峰论坛上,福安市应邀在会上就坦洋工夫红茶作了专题报告,引发来自全球各地与会者的关注和热议。

5月26日,福建省茶叶学会副会长、福安市政府茶业组首席顾问林光华向美国波士顿倾茶纪念博物馆赠送了《中国历史名茶——坦洋工夫》一书和“坦洋情”等坦洋工夫茶品,并向展馆人员介绍了坦洋工夫红茶历史,受到美国朋友的珍藏与好评。

这些年,福安茶人不遗余力,走南闯北,一次次将历史名茶坦洋工夫推出国门。2007年,坦洋工夫被确定为“中国申奥第一茶”;2013年,坦洋工夫再获巴拿马国际博览会金奖;2015年,成为意大利米兰世博会中国馆唯一指定用茶;2016年,成为福建省政府美国纽约福建“一杯茶、一座楼、一条路”旅游推介会首推茶品牌;2020年,坦洋工夫红茶入选中欧地理标志协定保护名录;2022年,坦洋工夫红茶制作技艺列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录;2023年3月,首届中国红茶大会暨坦洋工夫茶旅文化节、全国首个茶苗交易大会在福安举办;2023年8月,福安茶企参加香港国际茶展,达成合同金额1360万美元;同年10月,“福安红茶坦洋工夫香港推广中心”挂牌……

截至目前,福安市共有天香、艾绿等23家茶企获得出口备案资质,与“一带一路”国家和地区开展茶业合作。其中,林鸿茂、红新、新坦洋等茶企先后与摩洛哥、新加坡、俄罗斯、加拿大、美国、哈萨克斯坦等国家展开业务合作;“凤鼎翔”茶品已打入阿联酋王室,“坦洋情”茶品即将进入“中欧班列”……

福安茶人,正以一杯香醇的坦洋工夫红茶,续写着“一带一路”深厚的情缘,谱写出一幅幅茶文化、茶产业、茶科技“三茶”统筹发展的壮美篇章。